序文

　日本図書館情報学会は，平成15年に学会創立50周年を迎えました。これを期に，学会員を中心とする共同研究を企画し，課題として，図書館情報学教育に関する調査研究を選びました。これは，1998年から2000年にかけて米国図書館情報学教育協会(Association for Library and Information Science Education (ALISE) )が行った米国とカナダの図書館情報学カリキュラムの包括的な研究であるKALIPER　(Kellogg-ALISE Information Professionals and Education Reform Project)プロジェクトに刺激を受けています。しかしながら，もとより，この分野の関係者にとっては，昨今の大学，教育，情報環境の大きな変化に対し，日本の図書館情報学教育はどのように対応していくのかは，大きな関心事でありました。

　学術振興会科学研究費の基礎研究に「情報専門職の養成に向けた図書館情報学教育体制の再構築に関する総合的研究」とする研究課題で応募し，幸いに三年間の研究費を得ることができました。研究分担者，研究協力者からなる約30名のメンバーは，８回にわたる全体会議，合宿における討議を行い，さらに，図書館情報学教育，公共図書館，大学図書館，学校図書館の各グループに分かれて調査や研究を行いました。この報告書は，各グループの研究成果を中心として構成されています。

　図書館情報学教育班は，図書館情報学の教育を行っている機関と教育担当者への悉皆調査を行い，大学図書館も日本の大学図書館を対象とした悉皆調査を実施しました。公共図書館班は，175館（自治体）を対象に郵送調査を行い，1,200名以上からの回答を得ています。学校図書館班は，日本全国の私立・公立・国立の小・中・高等学校の中から無作為抽出した1,042 校を対象に郵送調査を実施しています。このような日本の図書館情報学教育に関して，教育機関，教育担当者，図書館員を対象とした包括的かつ大規模な調査は，今回，初めて実施されたものであり，現状を明らかにするばかりでなく，将来に向けて基盤となるものと言えます。

　また，調査の過程で40名以上の専門家や実務者の方々に面接調査を行い，20機関への訪問調査を行っています。また，大学図書館班や学校図書館班では，フォーカスグループインタビューも導入しました。

　この３年間に５回のシンポジウムを開き，成果の検討と普及に努め，さらに，10回の研究会を開きました。特に，この研究会では，海外の図書館情報学教育事情について，各国の関係者を招聘して，講演を求めるとともに，討論を行いました。これにより各国の教育体制について深い理解が得られたとともに，図書館情報学教育関係者との連携の可能性も生まれたことは大きな成果といえます。

　この共同研究では，現状調査で終わることなく，改善への突破口の見えにくい現状に，何らかの提案をすることにも重点を置いています。の結果，実態調査に基づき，新しいカリキュラム案を提案するとともに，検定試験の導入を提言するにいたっています。

　

　本研究班の研究実施にあたり，調査にご回答下さった方々，シンポジウムや研究会に参加して下さった方々，ご意見を下さった方々，様々な形でご支援下さった方々に深く感謝申し上げます。
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